

*Долганова Анна
группа ОЛД-305
лечебно-профилактического факультета
Уральского ГМУ*

ПО-НАСТОЯЩЕМУ ВЕЛИКИЕ ЛЮДИ

Данные очерки были написаны моим отцом в 2009 году, когда мы с братом, как и все школьники, получили задание рассказать о вкладе предков в Победу в Великой Отечественной войне. Конечно, от лица вчерашних первоклассников писали родители.

Отец мой тоже участвовал в военных действиях, и это оставило глубокий след в его жизни. Маленьким он любил слушать истории дедушки Саши, а когда родились мы, он сочинял и рассказывал нам множество сказок и стихов, которые придумывал на ходу. Папы не стало в 2019 году. Мне очень жаль, что я не узнала его ближе, а также, что не знала моих прабабушку и прадедушку, которые, по словам близких, были по-настоящему великими людьми.

Малофеев Александр Афанасьевич



Малофеев А.А. (слева) 1941г

1941 год, две недели войны, Кольский полуостров, район Кандалакши, передислокация полка. Мой прадедушка, Александр Афанасьевич Малофеев, управлял Виллисом¹, в котором находились штабная документация и знамя полка.

Командир полка, которого возил дедушка, двигался другим маршрутом. Кругом лес, идет колонна, Виллис заглох. Дедушка Саша откатил машину под лапы большой ели и стал ремонтировать. Прошло пятнадцать минут, неподалеку раздались выстрелы и взрывы. На ремонт автомобиля ушло ещё немного времени, когда все было готово, дедушка отправился посмотреть, что же произошло.

Поднявшись на сопку, он шел к тому месту, откуда доносилась стрельба. Подойдя поближе, увидел пулеметное гнездо с немцами. Дедушка взял немного в сторону, обошел фашистов и очутился на месте трагедии. Его полк был полностью уничтожен. Немцы, воспользовавшись неразберихой, творившейся тогда, переставили дорожные знаки и, заведя полк в ловушку между двумя скалами, расстреляли.

Дождавшись темноты, дедушка двинулся в путь. Он пробирался на машине с выключенными фарами. Когда рассвело, дорога вывела к своим. Командир полка прослезился. Документация и знамя полка уцелели.

До войны уже год как дедушка служил срочную службу в армии. Первое наступление немцев он встретил из пулемета. На вопрос: «Сколько убил?», он отвечал: «Как косой косил». Это значит, что много.

Однажды на Курской дуге при перевозке снарядов в его ЗИС-5 угодила мина. Прямо в двигатель. Дедушку выбросило взрывной волной, машину изуродовало, старшину убило.

Еще такой был случай. Устроили на него два мессера² охоту в чистом поле. Дедушка дождется, когда мессер его догонит, и по тормозам, пули мимо проходят, и опять на газ. Снова дождется и опять мимо пули, так и ушел невредимый, а немцы весь боекомплект израсходовали, но улетели ни с чем.

В бою под Прохоровкой был. Там сражались только танки и самолеты, пехота же вся по окопам сидела. Когда бой закончился, жуткое зрелище было. 34-ки, тигры и фердинанды³ – сплошная груда металла, который горел и дымил.

Дедушка Саша был водителем и снайпером. Он, то шоферил, то по ночам выбирал позицию для стрельбы, маскировался на ней и днем фашистов отстреливал, а как стемнеет - возвращался на свои позиции.

По Ладоге дедушка Саша возил продукты в Ленинград.

А вот еще какая история вышла с моим прадедом. Часть в очередной раз остановилась в городке. Солдаты расположились в окрестных домах. Дедушка поднялся на последний этаж. Зашел в комнату. Стоит кровать, натянута веревка, весит одежда. Он снял гимнастерку, штаны и повесил их на веревку. Укрылся шинелью и уснул. Проснулся – светло. Над головой небо. Стоит кровать, натянута веревка, висит одежда. Посмотрел на шинель, она вся в дырах от осколков, гимнастерка тоже. Оказывается, пока он спал, в дом этот попала бомба. Полдома снесло, а он жив остался. Вот и говори потом, что Бога нет. Для чего он живой вышел из ада этого? Наверное, чтобы мы были.



Удостоверение к медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» от 6 апреля 1946г.

Елина Клавдия Николаевна



Елина Клавдия Николаевна, 1943г.

Моя прабабушка, Клавдия Николаевна Елина, воевала на 3-м Белорусском фронте. Она была медицинской сестрой, раненых с поля боя выносила, постоянно под пулями на передовой была.

Вот раз затишье между боями, устроились несколько девушек на солнышке погреться. Бабушка на валуне большом сидит, книжку читает. Вдруг слышит голос своей матери: «Уйди отсюда!». Она улыбнулась: слышится, наверное.

Потом второй раз голос, и лишь на третий раз, когда услышала грозное: «Ты чего расселась, быстро уйди отсюда!», бабушка отошла, и в ту же секунду в этот валун снаряд угодил, артолет начался.



Красноармейская
книжка Елиной
Клавдии Николаевны

Вот такими были мои герои!

Примечания

¹*Willys MB* («Виллис») — американский армейский автомобиль повышенной проходимости времён Второй мировой войны.

²*Мессершмитт Bf 109* (нем. Messerschmitt Bf 109, традиционное для СССР написание — Me-109) — одномоторный поршневым истребитель-низкоплан, состоявший на вооружении Люфтваффе и ВВС различных стран почти 30 лет. Являлся самым массовым самолётом Германии на протяжении всей Второй Мировой войны, а также самым массовым истребителем в истории.

³*T-34* — советский средний танк периода Второй мировой войны. Самый массовый танк Второй мировой войны и послевоенного времени.

«*Тигр*» — немецкий тяжёлый танк времён Второй мировой войны

«*Фердинанд*» (нем. Ferdinand) — немецкая тяжёлая самоходно-артиллерийская установка периода Второй мировой войны класса истребителей танков.